
CONSELHO MUNICIPAL DE PARTICIPAÇÃO E DESENVOLVIMENTO DA COMUNIDADE
NEGRA DE FRANCA 

“COMDECON” 

ATA  DA  5ª  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO CONSELHO  MUNICIPAL  DE PARTICIPAÇÃO  E

DESENVOLVIMENTO DA COMUNIDADE NEGRA DE FRANCA – “COMDECON”. No nono dia

do  mês de maio de dois mil de vinte e três, às 19h00, no  Memorial da Resistência Negra, da Casa da

Cultura  e  do  Artista  Francano,  reuniram-se  os  membros do  Conselho  Municipal  de  Participação  e

Desenvolvimento  da Comunidade Negra de Franca-  COMDECON, para a  5ª  Reunião  Ordinária  deste

Conselho, cuja abertura foi realizada pela Presidenta Rose Morais, que solicitou  à Secretária Executiva

Mariângela  Finotti,  a  ordem  do  dia:  1  -  Expediente  da  Reunião:  1.1.  Registro  das  presenças:

Verificação de quórum; o quorum mínimo foi confirmado. Conselheiros Titulares:  Rosicler, Mariana,

Carlos Eduardo (Dú), Otávio, Rose Morais, Ângela e Fernanda. Conselheiros Suplentes na titularidade:

Leontter e Dionata.  Conselheiros Suplentes:  não houve. Convidados:  Lucas, Sofia, Thaisa e Gabriela.

1.2.  Registro  das  ausências:  Justificadas:  Ana  Paula  Marafiga,  Fabrício,  Carlos  H.  F.  e  Eli.

Injustificadas;  Maria Inês, Gustavo, Adriana Santiago, Elaine Neves, Sueli, Adriana Silva, Ana Tereza,

Ana Cristina,  Júlio,  Hélio,  Albério,  Diego,  Bruno,  Carlos  E.  R,  José  Ap.,  Walquiria,  Rogério  H.C.  ,

Tuanny, Hugo, Thales., Guilherme, Edmilson, Edilce, Wesley, Vinicius, Gabriela, Douglas, Ana Paula R.,

Tony Rocha, Adenilson e Elisabeth.2 - Referendo de aprovação da ata:  Sem atas para referendar nesta

data. O COMDECON possui:  13 ATAS de 2021, sendo: 07 Atas já aprovadas e 05 Atas pendentes de

confecção, 13 ATAS de 2022, sendo: 01 Ata aprovada, 03 Atas a serem revisadas e 9 Atas pendentes de

confecção e 04 ATAS de 2023, pendentes de confecção. Mariângela informou ter sido reenviado o link e

demais  documentos  para  vários  Conselheiros,  que se  dispuseram a  confeccionar  as  atas,  em reuniões

anteriores. 3 - Aprovação da pauta (Assuntos e Informes): Pauta aprovada pelos presentes. 4 – Assuntos:

4.1. Compra direta de material e serviço: Camisetas: prontas/retirada; Palestra: em 27/06 das 19h00

às  21h00  na  Secretaria  Municipal  de  Educação-  Palestrante:  Glenda  Melo,  aguardando  a

confirmação da Gestão da SEDAS:  A presidente Rose Morais informou sobre as compras realizadas,

citadas nas reuniões anteriores, apresentando a todos as camisetas produzidas, além de outros materiais,

como os marcadores coloridos, com frases para as atividades educacionais do Conselho. Também foram

exibidos  os banners criados  para os  eventos  e  as  solenidades.  A presidente  atualizou sobre a  palestra

programada para o dia 27 de junho, que será ministrada pela palestrante Glenda Melo, e informou que o

Conselho está aguardando a confirmação da SEDAS, quanto à reserva do local. Acrescentou, ainda, que,

após a confirmação do local e a formalização da Gestão junto ao SENAC, já está previsto o convite as

autoridades, aos alunos do Ensino Médio e do programa de Educação de Jovens e Adultos - EJA, podendo

chegar a 150 participantes.  4.2. Deliberação da proposta de alteração da data da Reunião Ordinária

do COMDECON referente a junho, de 13/06 para o dia 20/06; Mariângela propôs alterar a data da

reunião de junho, de 13/06 para 20/06, em razão de suas férias. Disse que o Colegiado poderia realizar a
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reunião, porém sem o apoio da Estagiária do Setor, pelo fato da mesma estar em sala de aula, na UNESP.

Todos  os  presentes  preferiram  e  concordaram  com  a  mudança.  4.3.  Apresentação  do  Projeto  "

COMDECON  NAS  ESCOLAS",  em  parceria  com  o  NUPE  da  UNESP/Franca,  que  objetiva

capacitar pessoas para o Projeto de Extensão, na Escola Estadual Antonio Fachada do Leporace /

Ofício  ao Prefeito  Municipal  solicitando o acesso a informações em relação ao CEU (Centro de

Esportes e Artes Unificado);  A Presidente do Conselho contextualizou sobre o projeto desenvolvido e

Otávio  disse  se  tratar  de  Extensão  e  Formação  Etnico  -  Racial,  voltado  a  capacitação  de  crianças  e

adolescentes,  em parceria  com o NUPE da UNESP/Franca.  Informou ter realizado a identificação e o

reconhecimento  com  as  pessoas  negras  da  Escola  Fachada,  do  Leporace,  pelo  fato  da  região  norte

concentrar a população negra de trabalhadores. Disse que a Marília fez um mapeamento dos pontos de

cultura e que serão em forma de oficinas rápidas. Rosicler sugeriu manter o foco no projeto e nas oficinas.

Otávio  informou  que  foi  enviado  um ofício  à  Prefeitura,  solicitando  informações  sobre  o  Centro  de

Esportes e Artes Unificados - CEU, um espaço fechado, com o objetivo de promover oficinas e atividades

no local, que foi lido para os presentes. O Conselheiro Otávio mencionou que há muitos espaços culturais

abandonados na cidade de Franca, especialmente nas regiões periféricas, como no Bairro Leporace, onde

está fechado o único CEU da região, que anteriormente abrigava uma biblioteca, a sala de informática e

outras atividades culturais. Diante disso, foi enviado um ofício questionando o abandono e sugerindo ações

e projetos culturais que poderiam ser realizados no local. Ele também ressaltou que, caso alguém conheça

outros espaços culturais  abandonados em outros bairros, que informem para auxiliar  na elaboração de

novos ofícios. Além disso, foi discutido sobre os parques abandonados, sugerindo a mesma abordagem via

ofício. Rose Morais propôs que todas essas questões fossem encaminhadas ao GT. Rosicler complementou

mencionando  o  Parque  Zumbi  dos  Palmares,  que  atualmente  está  em  boas  condições,  reforçando  a

importância de promover atividades no local e destacou o impacto que os territórios tem para a população

negra do município. Foi deliberado o envio de ofícios referentes ao Parque dos Trabalhadores e as outras

áreas que forem indicadas.  Otávio também destacou uma proposta realizada em conjunto com o GT -

Educação e Cultura e o NUPE, referente ao Mapeamento de Movimentos e Manifestações Culturais em

Franca. Informou que esse Projeto teve início em 2022, mas, devido à alta demanda de trabalho, ainda não

foi  finalizado.  Ele  pediu  ajuda  do  COMDECON e  do  Conselho  Municipal  de  Cultura  –  CMC,  para

identificar os espaços onde ocorrem as Manifestações Culturais na cidade. A ideia é, posteriormente, criar

formulários  para  coletar  informações  e  realizar  pesquisas.  Todos  os  Conselheiros  presentes  se

comprometeram em colaborar. Por fim, Otávio mencionou que, durante as reuniões do GT-Educação, uma

das pautas foi sobre os livros da Secretaria Municipal de Educação de Franca - SME e DRE também. Ele

relatou dúvidas quanto à elaboração do ofício e recebeu a sugestão de incluir, como recomendação, títulos
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de livros de autores negros com representatividade, especialmente as obras voltadas ao público infanto-

juvenil. 4.4. Devolutiva da Comissão Legislativa em relação à elaboração da proposta de alteração da

Lei  de  Criação  e  do  Regimento  Interno  do  COMDECON, com a criação  do Fundo Municipal,

redução das representações, quorum mínimo para as deliberações,  dentre outras:  Foi discutida a

proposta  de  alteração  da  Lei  de  Criação  e  do  Regimento  Interno,  incluindo  a  criação  de  um Fundo

Municipal, alterações nas representações e no quórum mínimo para as deliberações.  Rose sugeriu visitar o

Conselho de Araraquara que é referência, além da visita ao Arquivo Histórico e ao Museu, para conhecer o

acervo. A Conselheira Ângela disse que nos Cartórios de Ribeirão Preto, não é possível encontrar nada

sobre as pessoas negras escravizadas. Definiu-se pelo envio da Lei e do Regimento Interno de Araraquara,

para o GT Legislativo dar iníncio às propostas de alteração.  4.5. Devolutiva do GT do COMDECOM

relativa  ao  andamento  das  providências  pela  Comissão  de  Heteroidentificação;  Rose  Morais

contextualizou  o  assunto  e  informou  que  foi  discutido  o  andamento  dos  trabalhos  da  Comissão  de

Heteroidentificação  do  COMDECON,  com  o  apoio  do  especialista  Dr.  Renato  Ferreira.  Ela  também

enfatizou que a  proposta  esta  pronta  e visa instrumentalizar  o  Recursos Humanos -  RH da Prefeitura

Municipal de Franca - PMF, em relação ao processo de heteroidentificação como um todo, de modo a

assegurar a integridade e a eficácia de todo o processo.  4.6. Atualização das informações relativas ao

Projeto de Lei que institui Estátuas de Personalidades Negras em Franca:  Rose Morais relembrou

que, na última reunião, apresentou um Projeto em parceria com a Academia Francana de Letras, para a

instalação, em pontos estratégicos da cidade, de estátuas de personalidades negras. Durante a discussão,

enfatizou-se  a  importância  de  valorizar  figuras  históricas  e  destacar  a  história  negra  de  Franca.  Foi

debatida,  ainda,  a  possibilidade  de  substituir  uma  estátua  já  existente  em  uma  praça,  por  outra

representação, e Rosicler destacou a relevância de alterar a denominação da Praça Sabino Loureiro do

Coreto, para incluir representações de pessoas negras, enquanto uma reparação histórica. Rosicler também

mencionou que o site da Prefeitura não apresenta informações sobre a história da população negra da

cidade, reforçando a necessidade de ações nesse sentido. A discussão abordou a instalação de estátuas de

figuras negras importantes, como Carolina Maria de Jesus e Zumbi dos Palmares. Rose Morais acrescentou

que será necessário enviar um ofício à Prefeitura, solicitando a doação de uma estátua para a Praça Zumbi

dos Palmares, incluindo no documento a responsabilidade da Prefeitura, pela conservação da praça e do

monumento,  com a sugestão e possibilidade  de outras estátuas  de personalidades  negras,  por meio da

Prefeitura.  A Academia  Francana de  Letras  está  contribuindo  com a  doação das  estátuas,  mas  houve

questionamentos sobre a manutenção desses monumentos, especialmente devido à falta de apoio efetivo da

Prefeitura. Entre os Conselheiros, também foi discutida a aplicação da Lei nº 5.208, de 05/07/1999, em

relação às reformas e à destinação de recursos para as questões culturais. Foi sugerido que a equipe levante
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informações  detalhadas  sobre  como  esses  recursos  estão  sendo  aplicados  na  área  cultural,  com  a

possibilidade de uma reunião do Grupo de Trabalho (GT) de Educação e Cultura, para aprofundar o tema e

garantir que o debate e as ações sejam encaminhadas adequadamente.  4.7. Programação da Semana da

Diversidade de Franca, de 22 a 28 de junho de 2023:  O Conselheiro Leontter informou que, entre os

dias 19 e 28 de junho, ocorrerá a 3ª Edição da Semana da Diversidade, que contará com diversos eventos,

incluindo rodas de conversa, apresentações no Ministério Público e shows. Ele complementou que enviará

a  programação  no  grupo  do  WhatsApp.  O  COMDECON  será  apoiador  das  atividades  e  convidou  o

Conselho Municipal da Condição Feminina - CMCF e o Conselho Municipal da Pessoa com Deficiência –

CMPCD, para participarem ativamente. A reunião precisou ser interrompida neste momento, devido ao

horário de fechamento da Casa da Cultura.  Os assuntos e informes a seguir, foram transferidos para a

próxima reunião.  4.8. Ofício à FEAC, solicitando reunião para discussão sobre o Carnaval de 2024,

em articulação com o Conselho Municipal de Cultura de Franca;  .4.9. Devolutiva da Participação

do COMDECON no evento Repense com Respeito, de 30/03;  4.10. Devolutiva da Participação do

COMDECON na Audiência sobre a População em Situação de Rua, de 24/04;  5.  Informes: 5.1.

Audiência sobre a Violência nas Escolas, em 08/05; 5.2. Lei Municipal nº. 9.356 de 12/04/2023, que

proíbe a nomeação ou designação para Cargos em Comissão, no Executivo e Legislativo, de pessoas

condenadas por Injúria Racial; 5.3. Sancionada Lei Federal que obriga empregadores a incluírem

dados sobre raça em documentos e que a cada 5 anos o IBGE pesquise o percentual de ocupação de

segmentos étnicos e raciais no setor público; 5.4. Outras iniciativas e propostas dos Conselheiros e da

Comunidade: A próxima reunião será mantida no formato atual, com a proposta e possibilidade de ocorrer

de  forma  descentralizada,  em espaço  aberto,  para  promover  maior  integração  com a  comunidade.  A

proposta será deliberada oportunamente. Para finalizar, Rose sugeriu uma foto com os presentes, para o

registro do Conselho, que será compartilhada com o Colegiado.  Sem mais para o momento e agradecendo

a  presença  de  todos,  a  Presidenta  Rose  Morais  encerrou  a  presente  reunião,  a  ata  foi  lavrada  pela

Conselheira  Karen  Kelen  Lopes,  revisada  pela  Estagiária  Bianca  Queiroz  e  pela  Secretária  Executiva

Mariângela  Finotti  Ribeiro  Mendes  e  segue  assinada   pela  Presidenta  Rose

Morais  ......................................................... .Franca, 16 de Janeiro de 2025.    
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